

ИИ-560

103

+



АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО
ЗНАМЕНИ

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА
МИНИСТРОВ СССР

ИНСТИТУТ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ
И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

тов. РЫЖКОВУ Н.И.

117418, Москва, В-418, Профсоюзная ул., 23
Для телеграмм: Москва, В-418, ИМЭМО
Тел. 120-43-32 Р.с. № 089110080
в Брежневском отделении Госбанка

ГАРР, гр. 5446,
оп. 150, дело 2060

01.07.89

№ _____

На № _____

Глубокоуважаемый Николай Иванович!

В мае-июне 1989 г. Институт провел анкетный опрос генеральных директоров 198 объединений и предприятий промышленности и транспорта СССР. Представляется, что результаты этого опроса хозяйственных руководителей могли бы быть учтены при разработке мер по углублению и развитию экономической реформы в СССР.

И.о.директора Института,
член-корр. АН СССР

В.А.Мартынов

ЛАТЬ

(пер. дата)

зации)

В.И.
И.И.

(подпись)

104 2

РЕЗУЛЬТАТЫ

опроса хозяйственных руководителей

В мае-июне 1989 г. ИМЭМО АН СССР провел анкетный опрос 198 генеральных директоров объединений и предприятий обрабатывающей и добывающей промышленности, транспорта из различных регионов страны.

Обработка материалов анкетирования позволяет, как нам представляется, коснуться ряда острых проблем перестройки системы управления народным хозяйством СССР.

Низко оценивается хозяйственными руководителями результативность использования прав, предоставленных Законом о госпредприятии. Этому мнению придерживаются 60% опрошенных, еще больше - 65% - считают, что их самостоятельность после принятия Закона расширилась незначительно. Вариант оценки характера использования предоставленных Законом прав как "очень результативного" - не отметил никто из опрошенных.

Что же является наибольшим тормозом в расширении самостоятельности предприятий? 71% опрошенных считают таковым действующие нормативы; 64% - позицию министерств и ведомств; 60% - отсутствие оптовой торговли, 52% - действующую систему ценообразования.

Наиболее кардинальным способом преодоления сложившихся противоречий большинство хозяйственных руководителей (65%) считают ликвидацию отраслевых министерств и предоставление предприятиям права самим создавать ассоциации производителей на добровольной основе и вне ведомственных рамок. Сторонников менее радикальных шагов меньше: за укрупнение министерств - 16% и еще 16% считают, что можно сохранить существующую систему управления, изменив функции министерств.

Почти 80% опрошенных высказали положительное отношение к созданию межотраслевых объединений. Создание акционерного общества как наиболее приемлемый принцип их организации отметили 42% из одобрявших идею МГО.

Конкуренцию свободных производителей на социалистическом рынке видят в качестве предпочтительной формы экономических отношений 55% участвовавших в опросе, 51% — за открытие свободного доступа на наш внутренний рынок зарубежных фирм, но лишь 16% директоров считают себя и свои предприятия сегодня готовыми к международной конкуренции.

К настоящему времени в нашей экономике сложилось несколько моделей осуществления хозяйственной деятельности. Какую из моделей руководители считают наиболее приемлемой в существующих условиях, и какую хотели бы видеть в роли основной в будущем?

Первую модель хозрасчета считают приемлемой в настоящее время 8% опрошенных, хотели бы видеть ее в качестве основной с XIII пятилетки — только 4,7%. Ответ на вопрос о второй модели: 20,5% и 5% соответственно. Интересно, что ориентация на такую форму, как аренда, остается стабильной — 28% за эту форму сегодня и почти столько же — 27% — за использование ее с XIII пятилетки.

Кооператив приемлем в настоящее время всего для 1% опрошенных. Интересно, что за введение этой формы в будущем — гораздо большее число хозяйственников — 10%. Видимо, такое распределение мнений связано с неверием в возможности кооперации в существующих условиях и с надеждой на то, что в случае изменения соответствующего законодательства эта форма может стать более приемлемой.

100

Наконец, весьма популярны смешанные формы (государственно-кооперативная, государственно-арендная). Наиболее приемлемыми в настоящее время их считают 30% опрошенных, за их внедрение начиная с XIII пятилетки - 55,5%.

Важным, на наш взгляд, представляется спектр мнений об аренде как форме организации хозяйственной деятельности. Кто должен быть арендодателем? 53% считают, что местные Советы, 15,6% - министерства, 14% - Верховный Совет СССР, 7% - Совет Министров СССР или союзной республики.

Большинство хозяйственников считают необходимой разработку антимонопольного законодательства, причем 71% полагают, что оно должно быть общехозяйственным, а не привязанным к группам отраслей.

В ответе на вопрос о предпочтительной системе налогообложения руководители проявили значительное единодушие: 68% - за налогообложение прибыли предприятий, вариант, основанный на плате за фонды, одобряет всего 27%.

Подавляющее большинство руководителей (95%) крайне негативно относятся к существующей системе специализированных банков и поддерживают идею о развитии сети независимых коммерческих банков. Очевидно, это отражает понимание того, что формирование финансового рынка - одно из необходимых условий реальной самостоятельности предприятий.

Среди первоочередных мер по перестройке управления трудом бесспорный приоритет опрошенные отдают сокращению регламентации материального стимулирования. Свободу принимать решения в этом вопросе 61% директоров считают "наиболее или очень существенной мерой". Видимо, этот результат, полученный в конце I-го полугодия

1989 г., свидетельствует о негативном отношении хозяйственников к увязке роста зарплаты с ростом производительности труда. Сложность экономической ситуации и определенный традиционализм в мышлении относительно возможностей дисциплинарных, административных методов выявились в абсолютной приверженности (92%) к укреплению трудовой дисциплины.

Общий вывод:

Предприятия не удовлетворены направлением экономических преобразований, предпринятых в последние годы; принципиальная основа административно-командной системы остается практически неизменной. Большинство руководителей поддерживают идею демонтажа министерской системы управления и связанной с ней системы централизованного планирования.

Расширение экономической свободы предприятий и переход к рыночно-опосредованным прямым хозяйственным связям увязываются в сознании руководителей с необходимостью скорейшей разработки пакета законов, имеющих общехозяйственный характер, независимый от форм собственности (закон о предприятии или о предпринимательстве), и развитием соответствующей инфраструктуры (кредитно-финансовой, консультационной, информационной и т.п.).

... I ...
... ERY ...
... TO ...
... O ...
... N ...
... R ...

101

... мить членов Президиума
... нистров СССР.

... м. Кавурю в.м.

Варшаву
Н. Рыжков

101

1989 г.